



ಸೌರವ್ ಗಂಗೂಲಿ ಕ್ರಿಕೆಟ್‌ಪ್ರೇಮಿಗಳ ಮನದಾಳದಿಂದ ಇನ್ನೂ ಮರೆಯಾಗದ ಹೆಸರು. 311 ಏಕದಿನ ಪಂದ್ಯ ಮತ್ತು 113 ಟೆಸ್ಟ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಆಡಿದ ಭಾರತ ಕ್ರಿಕೆಟ್ ತಂಡದ ಈ ನಿವೃತ್ತ ಕಪ್ತಾನ, ಈಗ ಮತ್ತೆ ಕ್ರಿಕೆಟ್ ರಂಗಕ್ಕೆ ಮರಳಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ ಆಟಗಾರರಾಗಿ ಅಲ್ಲ, ಆಡಳಿತಗಾರರಾಗಿ. ವಿಶ್ವದ ಅತ್ಯಂತ ಶ್ರೀಮಂತ ಕ್ರಿಕೆಟ್ ಮಂಡಳಿಯಾದ ಭಾರತೀಯ ಕ್ರಿಕೆಟ್ ನಿಯಂತ್ರಣ ಮಂಡಳಿ (ಬಿಸಿಐಐ)ಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿ.

ಈ ಹುದ್ದೆಗೆ ಅರ್ಜಿ ಹಾಕಿದವರಲ್ಲಿ ಗಂಗೂಲಿ ಒಬ್ಬರೇ ಇದ್ದುದರಿಂದ ಭಾರತೀಯ ಕ್ರಿಕೆಟ್‌ನ ಆಡಳಿತ ಮಂಡಳಿ ಅವರನ್ನೇ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿದೆ. 47ರ ಹರೆಯದ ಈ 'ತರುಣ' ಹಿಂದೆ ಆಟಗಾರನಾಗಿ ಮತ್ತು ಕಪ್ತಾನನಾಗಿ ಭಾರತದ ತಂಡಕ್ಕೆ ಹೊಸಜೀವ ತುಂಬಿದ ದಾಖಲೆ ಇದೆ. ಬಿಸಿಐಐ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿ ಅದಕ್ಕೂ ಹೊಸ ಜೀವಕಳೆ ತುಂಬಬಹುದು ಎನ್ನುವುದು ಅಭಿಮಾನಿಗಳೆಲ್ಲಾ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಟೀಕಾಕಾರರ ನಿರೀಕ್ಷೆಯೂ ಹೌದು.

'ವಿಶ್ವದ ಅತಿದೊಡ್ಡ ಕ್ರಿಕೆಟ್ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷನಾಗುವುದು ದೊಡ್ಡ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯ ಕೆಲಸ. ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿಯೂ ಭಾರತವು ಕ್ರಿಕೆಟ್‌ನ ಪವರ್‌ಹೌಸ್. ಹಾಗಾಗಿ ಇದೊಂದು ದೊಡ್ಡ ಸವಾಲೂ ಹೌದು. ಆಡಳಿತ ಮಂಡಳಿಯ ಸದಸ್ಯರು ಕರೆದದ್ದಕ್ಕೆ ಬಂದಿದ್ದೇನೆ. ಆದರೆ ಯಾವತ್ತೂ ಇದನ್ನು ನಾನು ಬಯಸಿರಲಿಲ್ಲ' ಎಂದಿದ್ದಾರೆ ಗಂಗೂಲಿ. 'ನಿಮಗೆ 9 ತಿಂಗಳ ಅವಧಿ ಮಾತ್ರವಿದೆ, ವಿಷಾದ ಆಗುತ್ತಿದೆಯೇ?' ಎಂಬ ಪತ್ರಕರ್ತರ ಪ್ರಶ್ನೆಗೆ, 'ಅದು ನಿಯಮ. ಅದರಂತೆಯೇ ನಡೆಯಬೇಕು' ಎಂದಿದ್ದಾರೆ.

'ಗಂಗೂಲಿ ರಾಜಕೀಯ ಕ್ಷೇತ್ರಕ್ಕೆ ಧುಮುಕಲು ಇದು ಮೊದಲ ಮೆಟ್ಟಿಲೇ' ಎಂಬ ಪ್ರಶ್ನೆ ಕೇಳಿಬಂದಿದೆ. ಬಿಸಿಐಐ ಹೊಣೆ ಖಚಿತವಾದ ಬಳಿಕ ಗಂಗೂಲಿ ಮೊದಲು ಭೇಟಿಯಾದದ್ದು ಕೇಂದ್ರ ಗೃಹಸಚಿವ ಅಮಿತ್ ಷಾ ಅವರನ್ನು. ಅದರ ಬೆನ್ನಲ್ಲೇ, 'ಪಶ್ಚಿಮ ಬಂಗಾಳದ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಗಂಗೂಲಿ ಬಿಜೆಪಿಗೆ ಪ್ರಚಾರ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ' ಎನ್ನುವ ಸುದ್ದಿ ಹಬ್ಬಿತ್ತು. 'ಇಲ್ಲ, ಆ ಥರದ್ದು ಏನೂ ಇಲ್ಲ. ಯಾರೂ ನನಗೆ ಏನೂ ಹೇಳಿಲ್ಲ. ಯಾವ ರಾಜಕಾರಣಿಯ ಸಂಪರ್ಕದಲ್ಲೂ ನಾನಿಲ್ಲ' ಎಂದಿದ್ದಾರೆ ಗಂಗೂಲಿ. 'ತ್ಯೂಮೂಲ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಮುಖ್ಯಸ್ಥೆ ಮಮತಾ ಬ್ಯಾನರ್ಜಿ ನಿಮಗೆ ಶುಭಾಶಯ

ಗಂಗೂಲಿ ಹೊಸ ಅವತಾರ

ಕಳಿಸಿದ್ದಾರೆಲ್ಲ' ಎಂದು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದಾಗ, 'ಅವರಿಗೆ ತುಂಬ ಥ್ಯಾಂಕ್ಸ್' ಎಂದು ನಕ್ಕಿದ್ದಾರೆ.

ಈಗಾಗಲೇ ಬಿಸಿಐಐನಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಅದರ ಅಂಗಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಆಡಳಿತ ಹುದ್ದೆಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಿರುವ ರಾಜಕಾರಣಿಗಳ ಪಟ್ಟಿ ದೊಡ್ಡದಿದೆ. ರಾಜೀವ್ ಶುಕ್ಲಾ, ಶರದ್ ಪವಾರ್, ವಿಲಾಸರಾವ್ ದೇಶ್‌ಮುಖ್, ಮಾಧವರಾವ್ ಸಿಂಧ್ಯಾ, ಅರುಣ್ ಜೇಟ್ಟಿ, ಎನ್‌ಕೆಪಿ ಸಾಳೆ- ಹೀಗೆ ಬಹುತೇಕ ರಾಜಕಾರಣಿಗಳು ಆ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಆಗಿಹೋಗಿದ್ದಾರೆ. ನಾಳೆ ಸೌರವ್ ಕೂಡಾ ರಾಜಕೀಯಕ್ಕೆ ಧುಮುಕಲು ಈ ಪಟ್ಟಿ ಸ್ಪೂರ್ತಿ ಆಗಬಹುದು. ಆದರೆ ಇವರೆಲ್ಲ ಮೊದಲ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯ ಹುದ್ದೆ ಪಡೆದು ಬಳಿಕ ಕ್ರಿಕೆಟ್ ಆಡಳಿತಕ್ಕೆ ಇಳಿದವರು. ಬಿಸಿಐಐನಲ್ಲಿ ಹಣದ ಅವ್ಯವಹಾರ, ಮ್ಯಾಚ್ ಫಿಕ್ಸಿಂಗ್, ವಶೀಲಿಬಾಜಿಗಳ

ಆರೋಪ ಬಂದು ದೊಡ್ಡ ಗದ್ದಲ ಆದ ಬಳಿಕ ವಿಚಾರಣೆಗೆ ನೇಮಕವಾದ ಲೋಧಾ ಸಮಿತಿ, 'ಯಾವುದೇ ಸಚಿವರು ಬಿಸಿಐಐ ಪದಾಧಿಕಾರಿ ಆಗುವಂತಿಲ್ಲ' ಎನ್ನುವ ಶಿಫಾರಸ್ಸು ಮಾಡಿದೆ. ಶಾಸಕರು ಕೂಡಾ ಸದಸ್ಯರಾಗುವಂತಿಲ್ಲ ಎಂದು ಸಿಎಒ ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸಿದೆ.

ಕಾಮೆಂಟರಿ, ಮೀಡಿಯಾ ಒಪ್ಪಂದ, ಕೋಟಿಗಂ ಮತ್ತು ಜಾಹೀರಾತುಗಳ ಮೂಲಕ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಏಳು ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿ ಆದಾಯ ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಗಂಗೂಲಿ, ಈಗ ಬಿಸಿಐಐ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆ ವಹಿಸಿದ ಬಳಿಕ ಆ ಆದಾಯ ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳಲಿದ್ದಾರೆ. ಬಿಸಿಐಐ ಅವಧಿ ಮುಗಿದ ಬಳಿಕವೂ ಇಂತಹ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಅವರು ಭಾಗವಹಿಸುವಂತಿಲ್ಲ. 'ಭಾರತೀಯ ಕ್ರಿಕೆಟ್ ತಂಡ ಕೋಚ್ ಆಗಬೇಕು' ಎಂಬ ಆಸೆಯನ್ನು ಹಿಂದೆ ಗಂಗೂಲಿ ಬಹಿರಂಗವಾಗಿ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ್ದುಂಟು. ಆದರೆ ಬಿಸಿಐಐ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾದ ಬಳಿಕ ಅದೂ ಆಗುವಂತಿಲ್ಲ. ಆದಾಯದ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ನೋಡಿದರೆ ಗಂಗೂಲಿ ಬಿಸಿಐಐಗೆ ಬಂದಿರುವುದು ನಷ್ಟವೇ.

ಹಾಗೆಂದೇ ಗಂಗೂಲಿ ರಾಜಕೀಯ ಅಭಿಧರ ಆಸೆಯಿಂದ ಈ ಹುದ್ದೆ ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ ಎನ್ನುವ ಮಾತು ಕೇಳಿಬರುತ್ತಿದೆ. ಒಂದು ಮೂಲದ ಪ್ರಕಾರ, 'ಗಂಗೂಲಿಯವರ 9 ತಿಂಗಳ ಅವಧಿ ಮುಗಿದ ಬೆನ್ನಲ್ಲೇ ಪಶ್ಚಿಮ ಬಂಗಾಳದಲ್ಲಿ ವಿಧಾನಸಭಾ ಚುನಾವಣೆ ಬರಲಿದೆ. ಆ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಗಂಗೂಲಿ ಅವರನ್ನು ಬಿಜೆಪಿ ತನ್ನ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಅಭ್ಯರ್ಥಿಯಾಗಿ ಘೋಷಿಸುವ ಸಂಭವವಿದೆ.'

ಗಂಗೂಲಿ ಬಿಸಿಐಐ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿ ಏನೇನು ಸಾಧನೆಗಳನ್ನು ಮಾಡಬಹುದು? ಒಂದು ಕಾಲದಲ್ಲಿ ರಾತ್ರಿ-ಹಗಲು ಕ್ರಿಕೆಟ್ ಟೆಸ್ಟ್‌ಗಳ (ಪಿಂಕ್ ಬಾಲ್) ಬಗ್ಗೆ ಒಲವು ತೋರಿಸಿದವರು ಗಂಗೂಲಿ. ಕೆಲವು ವರ್ಷಗಳ ಮೊತ್ತ ಮೊದಲ ಪಿಂಕ್ ಬಾಲ್ ಟೆಸ್ಟ್ ಇದೇ ಗಂಗೂಲಿ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಕೋಲ್ಕತ್ತದಲ್ಲಿ ನಡೆದಿತ್ತು. ಈಗ ಅದನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಬಹುದೇ? ಒಂದಂತೂ ಸ್ಪಷ್ಟ. ಭಾರತ ತಂಡದ ಕೋಚ್ ರವಿ ಶಾಸ್ತ್ರಿ ದಿನಗಳು ಕಷ್ಟವಾಗಬಹುದು;

ಮಹೇಂದ್ರಸಿಂಗ್ ಧೋನಿ ನಿವೃತ್ತಿ ಇನ್ನಷ್ಟು ಬೇಗ ಆಗಬಹುದು. ತಂಡದಲ್ಲಿ ದ್ವಿಗಂಗೂಲಿ ಸಾಕಷ್ಟು ಬೆಂಬಲ ನೀಡಿದ್ದ ದಿಲೀಪ್ ವೆಂಗಸರ್ಕರ್ ಮತ್ತೆ ಆಯ್ಕೆ ಮಂಡಳಿಗೆ ಮರಳಲೂಬಹುದು.

■ ಹನಿ

